

предприятиях (например, гончарных) были тяжелыми, а заработная плата наемных рабочих невысокой, что вело к росту социальной напряженности.

В деле развития мелкой промышленности на Среднем Урале в начале XX в. видное место принадлежит кустарно-промышленному банку Пермского губернского земства, основанному в 1894 г. Он выдавал ссуды отдельным кустарям на срок не выше трех лет под 7–8 % годовых. Широкое содействие местным кустарям оказывала Екатеринбургская уездная земская касса мелкого кредита, учрежденная уездным земским собранием в 1908 г. Благодаря им объем производства кустарных промыслов на Среднем Урале постоянно возрастал, что способствовало удовлетворению потребностей местного населения.

Богатырева О.Н., Попов Н.Н. (УрГУ)

### **АГРАРНЫЙ АСПЕКТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗЕМСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ ПЕРМСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX–XX вв.**

Несмотря на довольно развитый промышленный сектор, основным отраслями экономики Пермской губернии в конце XIX – начале XX вв. были земледелие и животноводство. Изменение общей экономической конъюнктуры, вызванное буржуазными реформами 60–70-х гг. XIX в., быстротой капиталистической трансформации страны и втягиванием деревни в рыночные отношения заставляло земства Пермской губернии обращать пристальное внимание на эту сферу хозяйства. Сильнейшим импульсом к интенсивной работе по части агрономических мероприятий был голод 1891 г.

Основываясь на статистических данных, органы земского самоуправления Пермской губернии выбрали путь интенсификации сельского хозяйства, внедрения агрономических достижений, улучшения техники крестьянского хозяйства и широкого знакомства населения с основами рационального земледелия. Проводя все эти меры, земские деятели попытались опереться на народную инициативу, на общественные силы, путем образования различных сельскохозяйственных обществ.

В 1883 г. в Пермском губернском земстве возникла первая в России агрономическая организация, инициатива создания которой связана с именем директора Красноуфимского реального училища Н.А.Соковнина. К 1886 г. уже во всех 11 уездах работали агрономы. Чтобы справиться с большим объемом работы, во многих уездах вводились должности помощников агрономов, а также особые должности сельскохозяйственных старост. Последние выбирались чаще всего из крестьян, хорошо ведущих хозяйство и пользовавшихся до-

верием и уважением местного населения. Инициатором создания этого института выступило в 1887 г. Кунгурское уездное земство.

Улучшению сельского хозяйства должна была содействовать деятельность особых организаций так называемой общей и текущей статистики. В Пермской губернии первая такая организация возникла в 1877 г. по постановлению VI очередного губернского собрания, которую возглавлял В.И.Красноперов. Отделение текущей сельскохозяйственной статистики было учреждено в 1889 г. Главную задачу последнего составляло непрерывное наблюдение за ростом хлебов и трав, чтобы заблаговременно предупреждать земство и администрацию о различных «проявлениях народной нужды».

Земские учреждения пытались приблизить к агрономической организации местное население, поощряя возникновение мелких сельскохозяйственных обществ. К 1900 г. Пермская губерния имела 39 подобных общественных организаций, занимая по их числу 3-е место после Полтавского и Самарского земств. Общества, имея свои сельскохозяйственные склады, показательные поля, фермы и мастерские и привлекая к работе крестьян, дополняли земскую агрономическую деятельность и имели большое воспитательное значение. Главной своей заботой они считали распространение среди крестьян сельскохозяйственных орудий и машин, семян высоких достоинств, а также создавали фермы по улучшению скотоводства. С конца 90-х гг. в губернии стали устраиваться ежегодные съезды сельских хозяев-крестьян, с инициативой созыва которых выступило земство Екатеринбургского уезда.

Средством наглядного ознакомления населения с рациональным ведением сельского хозяйства служили агрономические фермы и различные опытно-показательные поля: опытные хозяйства, показательные участки, школьные поля и огороды. В 1880 г. Верхотурское земство сделало почин в устройстве опытных полей, а на III съезде агрономических смотрителей Пермской губернии было признано, что «метод наглядного обучения крестьян разумному ведению хозяйства являлся единственно целесообразным».

Расходы губернского земства на помощь сельскому хозяйству достигли в 1903 г. 63779 руб., из которых 24464 руб. были затрачены на содержание агрономов, 3883 руб. — на показательные опыты, 3090 руб. — на организацию выставок и конкурсов, остальные — на выдачу ссуд маслоделам и сельскохозяйственным обществам.

Уездные земства проявляли большую самостоятельность в оказании помощи сельскому хозяйству. Верхотурское уездное земство содержало агронома и трех его помощников. Кроме обычной программы агрономической деятельности, они обращали внимание на сортировку семян и продажу населению улучшенных сортов, а также

машин и орудий, для чего имелись два сельскохозяйственных склада.

Екатеринбургское уездное земство содержало агронома и двух его помощников, пчеловода, имело склад сельскохозяйственных орудий и машин. В с. Коневском при земской школе было открыто сельскохозяйственное отделение, состоявшее в 1903 г. из 36 учеников. Ежегодно земство устраивало уездные съезды местных землевладельцев и земледельцев, на которые собиралось по несколько десятков человек.

В Ирбитском уезде земство при поддержке государственных органов с середины 90-х гг. содержало ферму и сельскохозяйственную школу, а также склад сельскохозяйственных машин и орудий.

Камышловское и Шадринское уездные земства много внимания уделяли исследованию залежей торфа и содержали специалистов по торфу. Кунгурское уездное земство имело опытно-показательное поле на арендованной земле, а также конюшню. Красноуфимское земство субсидировало местные сельскохозяйственные учебные заведения (промышленное училище и низшую школу с фермой), содержало второго агронома. Широкое распространение в уезде получила сельхозтехника, продажа которой производилась организованным при управе экономическим комитетом и 5 сельскохозяйственными обществами. Значительная часть машин и орудий были местного кустарного производства.

Сельскохозяйственные школы содержались Осинским, Оханским, Соликамским, Чердынским и Шадринским уездными земствами. Осинское земство имело при школе опытное поле, Соликамское и Чердынское — опытно-показательные хозяйства, а Шадринское — ферму. Много внимания уделялось земствами развитию пчеловодства и улучшению пород скота. Все это давало заметные результаты. Так, в Шадринском уезде в 1899 г. было всего 9 пасек. После предпринятого земством ознакомления населения с пчеловодством, учреждения должности ученого пчеловода и создания образцовой пасеки число пасек увеличилось до 70 (1903 г.).

Несмотря на широкую и многообразную экономическую деятельность, объем которой занимал одно из первых мест в России, земствам Пермской губернии не удалось коренным образом улучшить благосостояние населения уральского региона. Главная причина неудовлетворительного положения сельских жителей заключалась в условиях, которые не могли быть устранены силами одного только земства, а требовали широких правительственных мер и изменения законодательства.